
Отчет
по результатам анкетирования обучающихся

по удовлетворенности качеством преподавания отдельных дисциплин 
2020/2021 учебный год

В феврале-марте 2021 г. отделом по качеству образовательной деятельности проведено анкетирование студентов
всех  курсов  (бакалавриат,  магистратура)  3  учебных  подразделений:  Агрономического,  Биолого-технологического
факультетов и Инженерного института.  В анкетировании приняли участие 1055 обучающихся из 90 учебных групп
(табл. 1).

Таблица 1 – Общая численность обучающихся, принявших участие в анкетировании

Учебное подразделение Количество учебных групп Количество обучающихся, чел
Агрономический факультет 31 273
Биолого-технологический факультет 28 299
Инженерный институт 31 483
Итого 90 1055

Средняя доля обучающихся, принявших участие в анкетировании составила  55% (АФ – 51%, ИИ – 67%, БТФ –
46%).  Среди  основных  причин  невозможности  участия  в  очном  анкетировании  обучающихся  было  введение
ограничительных мер на пересечение границы Российской Федерации для иностранных граждан, а также частичный
перевод занятий в дистанционный формат.

В  процессе  анкетирования  проведена  оценка  работы  274  научно-педагогических  работников  (далее  НПР),
осуществляющих  преподавание  дисциплин  в  указанных  группах  и  находящихся  в  штате  кафедр  6  учебных
подразделений (табл. 2).



Таблица 2 – Распределение НПР по учебным подразделениям, включенных в анкетирование, из числа педагогических 
работников, выполняющих учебную нагрузку в 1 семестре 2020/2021 учебного года

№ п/п Учебное подразделение, в котором работает преподаватель Количество, чел.
1. Агрономический факультет 67
2. Биолого-технологический факультет 60
3. Инженерный институт 97
4. Факультет экономики и управления 29
5. Факультет ветеринарной медицины 4
6. Юридический факультет 17
Итого 274

Как  видно  из  табл.  3  в  процессе  анкетирования  установлено,  что  средняя  «Оценка  удовлетворенности
обучающихся качеством преподавания отдельных дисциплин» в целом по университету составляет 2,5 балла. 



Таблица 3. – Результаты анкетирования студентов 

Учебное подразделение
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№1 №2 №3 №4 №5 №6 №7 №8 №9 №10

Агрономический 67 2,7 2,5 1,9 2,5 2,3 2,6 2,7 2,7 2,7 2,8 2,5
Биолого-
технологический

60 2,5 2,5 1,9 2,4 2,3 2,5 2,6 2,6 2,6 2,7 2,5

Инженерный 97 2,7 2,4 2,0 2,5 2,3 2,6 2,7 2,7 2,7 2,8 2,5
Экономики и 
управления

29 2,6 2,3 2,0 2,4 2,3 2,6 2,7 2,6 2,6 2,8 2,5

Ветеринарной 
медицины

4 2,6 2,6 2,1 2,4 2,3 2,7 2,7 2,7 2,6 2,8 2,6

Юридический 17 2,3 1,7 1,6 2,0 2,2 2,4 2,4 2,2 2,3 2,6 2,2
Среднее по вопросу 2,6 2,3 1,9 2,4 2,3 2,6 2,6 2,6 2,6 2,7 2,5

Примечание: * минимальное возможное значение – 0;
 максимальное - 3

Средний балл по реализуемым направлениям подготовки/специальностям представлен в табл. 4.



Таблица 4. – Результаты анкетирования студентов по направлениям подготовки/ специальностям

Направление подготовки/ специальность

Вопрос
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№1 №2 №3 №4 №5 №6 №7 №8 №9 №10

35.04.01 Лесное дело 2,8 2,7 2,9 3,0 2,4 2,8 2,7 2,9 2,8 2,6 2,8
35.04.04 Агрономия 2,8 2,7 2,4 2,7 2,5 2,9 2,9 2,9 2,9 2,9 2,8
35.03.07 Водные биоресурсы и аквакультура 2,7 2,4 2,0 2,7 2,8 2,6 2,6 2,7 2,7 3,0 2,6
35.03.06 Агроинженерия 2,7 2,4 2,0 2,5 2,3 2,6 2,6 2,6 2,7 2,8 2,5
19.03.03 Продукты питания животного 
происхождения 2,6 2,5 2,2 2,5 2,3 2,5 2,7 2,6 2,6 2,7 2,5
36.03.02 Зоотехния 2,6 2,4 1,9 2,4 2,3 2,5 2,6 2,6 2,6 2,7 2,5
36.04.02 Зоотехния 2,5 2,5 2,1 2,4 2,2 2,5 2,5 2,5 2,5 2,8 2,5
35.03.03 Агрохимия и агропочвоведение 2,5 2,3 1,9 2,3 2,5 2,5 2,6 2,5 2,5 2,7 2,4
35.03.10 Ландшафтная архитектура 2,7 2,1 1,6 2,5 2,3 2,5 2,7 2,7 2,7 2,7 2,4
35.04.03 Агрохимия и агропочвоведение 2,5 2,4 2,1 2,3 1,9 2,4 2,7 2,7 2,8 2,7 2,4
35.03.07 Технология производства и переработки 
с.-х. продукции 2,5 2,4 1,9 2,4 2,1 2,5 2,5 2,5 2,5 2,7 2,4
35.03.04 Агрономия 2,6 2,3 1,7 2,4 2,1 2,5 2,6 2,6 2,6 2,8 2,4
35.04.06 Агроинженерия 2,5 2,2 1,9 2,2 2,4 2,4 2,5 2,5 2,6 2,6 2,4
35.03.01 Лесное дело 2,6 2,2 1,5 2,3 2,1 2,5 2,6 2,6 2,5 2,6 2,3
20.03.02 Природообустройство и водопользование 2,6 1,9 1,8 2,2 2,3 2,4 2,4 2,4 2,3 2,5 2,3
Среднее по вопросу 2,6 2,3 1,9 2,4 2,3 2,6 2,6 2,6 2,6 2,7 2,5
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